

В октябре 2012 года Священным Синодом Русской Православной Церкви образована Вятская Митрополия, в которую вошли Вятская, Яранская и Уржумская епархии.



Епископ Паисий, НАЧАЛО АРХИЕРЕЙСКОГО СЛУЖЕНИЯ

6 декабря Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл на Божественной Литургии в Александро-Невском соборе города Егорьевска Московской области, совершил хиротонию архимандрита Паисия (Кузнецова) во епископа Яранского и Лузского. Вновь избранный епископ Паисий 16 декабря 2012 года прибыл на Яранскую землю...

(стр. 2)

В номере:

СРЕТЕНЬЕ В АРБАЖЕ

Церковь Сретения Господня возведена в посёлке недавно. Её строительство началось в 2004 году и продолжалось 6 лет. Настоятель храма протоиерей отец Виктор говорит, что новая церковь возводилась как раз на том месте, где до 30-х годов прошлого века в Арбаже высился старинный храм.
(стр. 8)

ЕПИСКОП ВЕНИАМИН О СВОЕЙ ЖИЗНИ В ЯРАНСКЕ

Владыка Вениамин, епископ Саратовский и Балашовский, управлял Саратовской кафедрой весьма краткое время. Господь сподобил его исповеднического подвига: большую часть жизни Преосвященнейший Вениамин провел в лагерях и ссылках.

Своё детство и юность он, сын священника, прожил в Яранске.

(стр. 6-7)

ГОРОД ЛУЗА

Шесть великолепных старинных церквей стоят и поныне на земле Лузского района. Как и многие храмы православной России, они были закрыты в 20-х и 30-х годах прошлого столетия, но некоторые из них в конце XX века стали действующими вновь.

(стр. 9)

В декабре, по прибытию Владыки Паисия на Яранскую землю, в Успенском соборе города состоялась Божественная литургия. Служение возглавили митрополит Марк и епископ Паисий. Им сослужили представители духовенства Вятской Митрополии.

За Литургией с многочисленной паствой присутствовали главы Яранского, Кикнурского, Санчурского, Опаринского, Тужинского, Пижанского районов, специально прибывшие к этому торжественному событию.

— *Отрадно видеть возрождение духовной жизни на Вятской земле* — сказал митрополит Марк в своём слове к пастве — *Храм Божий наполняется людьми. Мы помним в истории епархии, а ныне митрополии, существование викарных архиереев. После долгого периода испытаний и гонений Яранская земля обрела правящего архиерея. Уверен, что на Вятской земле наступает период духовного возрождения.*

Бог Вам в помощь, Владыка Паисий».



«Основной целью предстоящего служения мне видится миссионерская и образовательная деятельность, работа с молодежью и укрепление приходских общин, активная работа в социальном служении, неустанное попечение о благе Святой Церкви. Сегодня перед Церковью стоит множество задач, которые невозможно решить без деятельного участия архиерея. Близость епископа к нуждам народа Божия — одно из главных условий для решения задач».

**ПАИСИЙ,
епископ Яранский и Лузский**

ВЛАДЫКА ПАИСИЙ ПОЗНАКОМИЛСЯ С ПРИХОДАМИ ЕПАРХИИ



На фото: После литургии, с прихожанами в храме пос. Даровской

За период с декабря 2012 года по апрель 2013 года епископ Яранский и Лузский Паисий посетил приходы церквей Санчурского, Кикнурского, Тужинского, Арбажского, Котельничского, Даровского, Свечинского, Шабалинского, Мурашинского, Опаринского, Подосиновского и Лузского районов, а также побывал в монастырях, расположенных в с. Пиксур Даровского района и с. Николаевское Шабалинского района.

Поездки Владыки Паисия осуществляются как по центрам районов области, так и по сельским поселениям, и проводятся с целью детального ознакомления с жизнью приходов.

АРХИЕРЕЙСКИЙ СОБОР В МОСКВЕ

Архиерейский Собор прошёл в феврале в Москве. На Собор прибыли 280 архиереев, наибольшее число за всю историю Русской Православной Церкви. Епископ Яранский и Лузский Паисий принял участие в работе Архиерейского Собора.

Решения, принятые на Соборе, затронули актуальные вопросы жизни Церкви и общества. Утверждена новая редакция Устава Русской Православной Церкви с учетом поправок, определена процедура избрания Патриарха Всея Руси, уточнены полномочия Поместного и Архиерейского Соборов, одобрено совершенное Священным Синодом создание митрополий и новых епархий, в том числе и Яранской Епархии Русской Православной Церкви.

ЦЕРКОВЬ НЕОТДЕЛИМА ОТ ОБЩЕСТВА

Эта истина прозвучала в докладе Архиерейскому Собору Святейшего Патриарха Кирилла:

«Церковь и народ во многом составляют одни и те же люди. Наша церковная и гражданская история теснейшим образом переплетены. Любой непредвзятый историк подтвердит, что влияние Православной Церкви во многом определяло ценностный вектор развития народной жизни. Это утверждение справедливо даже по отношению к периоду государственного атеизма, когда в сокрытых глубинах народного подсознания сохранялись нравственные аксиомы, посеянные Православием. Именно поэтому призывы к Церкви остановить свое влияние на общество никогда не заставят нас умолкнуть».



АРХИЕРЕЙСКИЙ СОВЕТ В МИТРОПОЛИИ

Епископы Даниил и Паисий на архиерейском совете в феврале ознакомили главу Вятской Митрополии преосвященнейшего Марка с ходом проделанной работы по государственной регистрации епархий.

В повестку дня архиерейского совета вошло двенадцать вопросов, среди которых обсуждался порядок проведения Велюкорецкого крестного хода и участия в нем всех епархий Вятской Митрополии.

Также преосвященные архиереи обсудили меры, направленные на исполнение решений Архиерейского Собора Русской Православной Церкви.



МУЧЕНИКИ ЗА ВЕРУ

В марте в Вятской епархии состоялось памятное мероприятие «Первые новомученики вятской земли», посвящённое 95-летию мученической кончины протоиерея Павла Дернова и его сыновей.

В памятном мероприятии на Вятке приняла участие внучка о. Павла Дернова Анна Сергеевна Филиппова, проживающая в Санкт-Петербурге.

ИЗУЧАЕМ ЕВАНГЕЛИЕ ВМЕСТЕ

Священник Григорий Фай в Троицком соборе города провёл первое занятие молодёжной группы по изучению Евангелия.

Подобная евангельская группа уже не один год существует в Кирове. Молодые люди собираются раз в неделю, пьют чай, читают отрывки из Евангелия и обсуждают прочитанное. Теперь возможность читать и изучать Евангелие вместе с Церковью появилась и у молодёжи города Яранска.



ОБЩИНОЙ ХРАМ ВОЗРОДИТСЯ

В селе Кобра Даровского района сохранилась старинная церковь Введения во храм Пресвятой Богородицы.



Когда-то у неё были тысячи прихожан, а теперь во всём селе жителей наберётся лишь несколько сотен. Но немногочисленная сельская церковная община в Кобре всё же достаточно жизнеспособна. И верующие люди села с почтением встречали главу Яранской епархии епископа Паисия, который в ходе рабочей поездки по Даровским приходам прибыл и сюда, чтобы с ними познакомиться.

Кобринцы ходят на службу в домовую церковь, возведённую ими во дворе старинного храма, участвуют в жизни общины, интересуются православными газетами и журналами, которые даровской батюшка, отец Николай, привозит им из Кирова.

Старый сельский храм, конечно, подлежит восстановлению, удалось на сегодняшний день хотя бы обезопасить его кровлю от протекания, предотвратить дальнейшее разрушение. Но быть ему вновь освященным и обитаемым — это зависит от того, как дальше будет возрастать духовная жизнь православной общины, увеличиваться количество прихожан.

ЕПАРХИАЛЬНЫЙ СОВЕТ НАЧАЛ РАБОТУ

На собрании епархиального совета Яранской епархии Русской Православной Церкви присутствовали благочинные церковных округов протоиереи Владимир Неганов и Виктор Конев, иерей Георгий Минин, а также другие члены епархиального совета: игумен Панкратий, протоиереи Владимир Шашков и Роман Россохин.

На повестке совета стоял вопрос об общецерковной канонизации почитаемого на местном уровне преподобного Матфея Яранского. Создана комиссия по его канонизации, которую возглавил игумен Панкратий.

Подробности на сайте <http://ЯранскаяЕпархия.рф>

**ДЕНЬ ПАМЯТИ
ОТЦА МАКАРИЯ**

Настоятель Николо-Великорецкого монастыря игумен Тихон в феврале посетил с паломническим визитом город Яранск.

Была отслужена Божественная литургия и панихида по почившему в 1997 году архимандриту Макарию. Отец Макарий, в миру Иван Ефимович Коробейников, родился в 1927 году в крестьянской семье. В 1973 году он окончил Московскую духовную семинарию и был направлен на служение в село Корляки Санчурского района. В 1989 году архиепископ Хрисанф перевел отца Иоанна в Троицкий храм, близ макарьевского кладбища города Кирова, и свершил над ним монашеский постриг. Отец Макарий через четыре года был переведен в Успенский собор города Яранска. Он успел сделать многое, и, прежде всего, собрал вокруг себя боголюбивую паству и воспитал её.

Похоронен архимандрит Макарий возле алтаря Успенского собора города Яранска. И даже сейчас, спустя шестнадцать лет после его кончины в день памяти 11 февраля со всех концов области стекается сюда много людей — постоять у могилки, помолиться.

С 1997 года игумен Тихон посещает могилку духовника епархии архимандрита Макария и служит на ней заупокойную литию. Между священнослужителями и мирянами существуют незримые духовные нити, на которые не могут повлиять никакие границы.

о. Григорий Фай

«ГЛАВНАЯ ЗАБОТА ЦЕРКВИ – СПАСЕНИЕ ЛЮДЕЙ»

Эти слова прозвучали в Послании Освященного Архиерейского Собора клиру, монашествующим и мирянам Русской Православной Церкви. Как намерена Церковь следовать этой великой цели? Ответ мы находим в тексте того же Послания.

«Наши миссионерские, образовательные, благотворительные и иные труды следует в конечном итоге направлять на спасение каждой человеческой души. Призыв Спасителя: «Идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святаго Духа, уча их соблюдать всё, что Я повелел вам» (Мф. 28:19-20), – остаётся насущным в наше время».



На Архиерейском Соборе обсуждены многие вопросы церковной и общественной жизни, приняты Соборные определения и иные документы, касающиеся деятельности Русской Православной Церкви.

Забываясь о благоустройении церковной жизни, члены Собора определили на будущее процедуру избрания Патриарха на Поместном Соборе, уточнили полномочия Поместного и Архиерейского Соборов, одобрили совершённое Священным Синодом создание митрополий и новых епархий.

Архиерейским Собором предложены решения важных для общества задач:

«В частности, Освященный Собор выразил позицию Церкви в связи с развитием технологий учёта и обработки персональных данных. Стоя на страже человеческой свободы, Церковь призывает государство не принуждать людей к принятию тех технологий, которые могут помешать им свободно исповедовать веру Христову и следовать ей в делах личных и общественных. Со-

гласие христиан с различными законодательными, политическими или идеологическими актами также зависит от их совместимости с христианским образом жизни.

Постоянной заботой Церкви остаётся попечение об укреплении семьи, о защите от недолжного вмешательства в её жизнь, о поддержании крепких связей между детьми и родителями, о безопасности детей, в том числе перед лицом насилия, жестокости, разврата. В связи с этим Архиерейский Собор вынес суждение о реформе семейного права и принципах ювенальной юстиции.

Церковь серьёзно обеспокоена состоянием природы. Истощение ресурсов и загрязнение окружающей среды остро ставит вопрос о сохранении многообразия жизни, о рациональном использовании даров природы. Члены Собора выразили позицию Русской Православной Церкви по актуальным проблемам экологии, напомним обществу об ответственности за сохранность

Божиего творения».

Пастыри и паства Русской Православной Церкви призываются внимательно изучить принятые Архиерейским Собором документы, в большинстве своём подготовленные в ходе трёхлетних дискуссий, проведённых Межсоборным присутствием с участием сотен архиереев, клириков, монаше-

ствующих и мирян.

«Господь и Бог наш Иисус Христос предупредил Своих учеников: «Если бы вы были от мира, то мир любил бы своё; а как вы не от мира, но Я избрал вас от мира, потому ненавидит вас мир» (Ин. 15:19). С апостольских времён исторический путь Церкви был связан с исповедничеством, которое заключалось в нелицемерном свидетельстве истины. Брань, воздвигаемая против христиан духом мира сего (1 Кор. 2:12), на протяжении всей истории Церкви имела целью разными способами отвратить человека от своего Создателя и Спасителя. Эта брань состояла не только в попытках соблазнить людей на грех, но и в гонениях против последователей Христовых.

Освященный Собор напоминает, что мы должны оставаться светом миру и солью земли. Нужно всегда помнить слова Христа Спасителя: «По тому узнают все, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою» (Ин. 13:35).

(По материалам сайта Православие.ru)

Владыка Вениамин, епископ Саратовский и Балашовский управлял Саратовской кафедрой весьма краткое время. Господь сподобил его исповеднического подвига: большую часть жизни Преосвященнейший Вениамин провел в лагерях и ссылках, и «виной» его была вера в Бога, неуместная в СССР.

Владыка был окончательно освобожден лишь в 1954 году, после многих просьб и ходатайств иерархов Русской Православной Церкви, и в том числе и ее Предстоятеля — Патриарха Алексия I.

Здоровье его было подорвано. На свободе он прожил немногим более года. Однако лишения и муки никогда не ввергали архипастыря в уныние. Существует написанный им «Дневник инока» — книга, исполненная подлинно глубоких мыслей, очень трезвая и смиренная. Фрагменты её, касающиеся жизни будущего архипастыря в нашем уездном, по благоволению Божию, кафедральном Яранске предлагаем читателям:

Родился я в городе Оренбурге в 1887 году. Но ни этого города, ни лиц в нем не помню, потому что, когда я был лет трех, отец, священник, переехал в Орлов — уездный городок Вятской губернии, где и протекли первые годы моей сознательной жизни. С детства я отличался необыкновенной застенчивостью, боязливостью, болезненной чувствительностью; у меня была какая-то особенная привязанность к матери. Может быть, душа моя ощущала крайнюю нужду в человеке близком, которому можно было бы поверять все свои скорбные и радостные переживания, а ближе родной матери для дитяти нет никого.

Настолько я боялся чужих людей, что, оказавшись за воротами родного дома и видя приближение какого-либо прохожего, я спешно забегал во двор от страха, что незнакомец похитит меня и сделает работником в цирке или уличном балагане.

Пугливость данного рода отчасти навеяла на меня моя мать своими рассказами о случаях похищения детей содержателями увеселительных заведений.



**епископ Вениамин
(Виктор Милов)**

ЖИЗНЬ В ЯРАНСКЕ

(фрагмент книги «Дневник инока»)

Без матери в детстве я просто жить не мог. Однажды ее пригласили на свадьбу в какой-то купеческий дом. Она должна была участвовать в сва-

дебном кортеже со стороны невесты. В отсутствие матери я целый день плакал. Наконец не выдержал одиночества и весь в слезах прибежал на свадебный пир, попросил провести меня к маме, уткнул заплаканное лицо в ее колени, и только когда услышал обещание матери незамедлительно вернуться домой, успокоился от слезных всхлипываний. Молитв я в детстве, кажется, почти никаких не знал, молиться не умел, хотя и родился, как уже сказал, в семье священника. Жил, как и все дети, больше интересами чрева. У меня был старший брат Сергей и сестра Нина, умершая на пятом году жизни от воспаления лег-

ких. Как сейчас, помню день ее кончины. Она начала задыхаться; принесли подушку с кислородом и приставили резиновый рожок, по которому проходил газ к губам умирающей девочки. Но медицинская помощь оказалась бессильной там, где исполнил повеление Ангел

смерти. Ниночка тихо скончалась. Мама состригла на память прядь ее волос и долго хранила их в коробочке. На могилке сестры отец поставил

мраморный памятник, увенчанный лепным изображением молящегося Ангела.

Не воспитанный в детстве церковно, я любил иногда порезвиться с товарищами. Чаше играл и бегал около храма, в котором служил отец. Здесь, среди храмовых колонн, прятались мы во время игры. Иногда я отваживался подбегать к берегу Вятки и любовался пароходами, шедшими по реке, смотрел на бакены, мирно покачивавшиеся на воде.

Кажется, уже в Орлове проявились дурные стороны моего характера: я был обидчив, замкнут, часто жаловался матери на сверстников.

Как-то раз отец, хотевший, чтобы я пономарил, велел примерить на меня стихарь. Я испугался, начал плакать. Стихарь с меня сняли и отдали старшему брату, который с этого времени носил его. А мне после очень хотелось его надеть, я завидовал брату, но из-за трусости лишен был счастья прислуживать в алтаре за богослужением.

Из детских впечатлений в память врезался один эпизод. У матери разлилась желчь, и она страшно мучилась от нестерпимых болей. Как-то ночью ее страдания достигли предельной точки. Помню, отец разбудил меня и брата, поставил нас перед иконами и заставил вместе с ним молиться о выздоровлении болящей или, по крайней мере, об ослаблении ее мук. После краткой молитвы мне и брату было позволено лечь спать. К утру матери стало легче, стоны прекратились. В то же утро я, проснувшись, зачем-то вышел в кухню. Посмотрел на окно, выходящее во двор, и... застыл

от ужаса. Там во всю ширь оконного проема виднелась голова какого-то человека колоссального роста, в барашковой шапке, с дымящейся сигарой. При этом глаза этой чудовищной головы, масляные, наглые, полные зверства, страстей и блуда, смотрели на меня, не мигая. Придя в себя, я бросился из кухни, позвал кого-то из родных посмотреть, что это за страшный человек. Но потом уже за окном никого не оказалось. Весело светило солнце, заливая кухню золотом теплых лучей. До сих пор этот страшный образ стоит у меня перед глазами. Может быть, Господь тогда допустил диаволу показать мне страстное, зверское существо, дабы я боялся его и бегал диавольских дел.

Из Орлова отец переехал на церковную службу в город Яранск Вятской губернии. Отправив маму в Казань для лечения в клинику, он собрал свое небольшое имущество, взял нас с братом и поехал к месту назначения. Думаю, что мне было тогда лет пять.

В Яранске мы остановились у некоего Николая Александровича Сергеева, старичка с трясущейся головой и дрожащими руками, который любил раскладывать пасьянс и баловал нас сладостями. Из этой квартиры мы перешли на жительство в дом Лопатина.

Как раз в это время отца вызвали в Казань повидаться с мамой: ей предстояла сложная операция. Брат и я остались на попечении церковного сторожа, молодого человека, кстати сказать, любившего покурить. В подражание ему я решил свернуть папиросу, начинив ее мхом, который надергал из пазов бани. От первых опытов я

перешел к табакокурению — на другой или на третий день попробовал настоящую папиросу. Голова моя болела, кружилась, и в организме появились какие-то тонкие позывы, похожие на плотское влечение. И что же дальше? Однажды ложусь я спать и вижу удивительный сон (вообще я в жизни видел очень мало снов, а этот не могу забыть). Представилось мне, что я нахожусь в каком-то подземелье. Негры там ходят около больших печей и чугунных котлов, откуда раздаются душераздирающие вопли мучимых в огне людей. Эфиопы подскакивают ко мне и влекут к одному из котлов. В руках их были железные трузубцы. Ужас охватил меня, выступил холодный пот.

В страхе я застонал и молил пощадить меня. Почему-то в детском сознании всплыла картина недавних опытов с папиросами. Я тогда закричал: «Даю обещание больше не курить, только не мучьте меня, не ввергайте в раскаленную печь!». При этих словах эфиопы разбежались, и я проснулся. Остаток ночи я не смежил глаз. Душа трепетала от разительного переживания. Вскоре из поездки возвратился отец. Услышав мой рассказ об ужасном сновидении, он объяснил его тем, что дом не был освящен после ремонта.

Затем в нашей квартире отслужили водосвятный молебен и окропили святой водой все комнаты.

(продолжение в следующем номере)

(Печатается по изданию Свято-Троицкой Сергиевой Лавры, 1999г.)



АРБАЖ. В ДЕНЬ СРЕТЕНИЯ ГОСПОДНЯ

В один из главных праздников церковного календаря, Сретения Господня, епископ Яранский и Лузский Паисий отслужил литургию в храме Сретения Господня в посёлке Арбаж.

— Прекрасный храм, — оценил Владыка, — не в каждом посёлке есть подобный. И, наверное, во всей Вятской митрополии у вас в Арбаже одна из лучших звонниц. Ваши колокола в хорошую погоду до самого Яранска слышно.

Церковь Сретения Господня возведена в посёлке недавно. Её строительство началось в 2004 году и продолжалось 6 лет. Настоятель храма протоиерей отец Виктор говорит, что новая церковь возводилась как раз на том месте, где до 30-х годов прошлого века в Арбаже высился старинный храм.

— Муниципальная власть разделяет ценности Церкви, — сказал при встрече Владыки на арбажской земле глава района Александр Попов, — считаю, что наше единство в деле поднятия нравственного уровня населения, придания ему сил, здоровья; наше взаимодействие и взаимопонимание

на этой нелёгкой работе послужит нашим людям в непростое для них время, поможет в преодолении тех трудностей, которые, к сожалению, легли на наши плечи.

— Сегодня великая духовная радость стоять у престола и молиться. Праздник ощущается на душе, — обратился к архиепископу Паисию отец Виктор, — Вы приехали, чтобы разделить это ликование с нашим приходом. Сегодня Господь сподобил нас иметь такого учителя и духовного отца, как Вы. Дай Бог Вам крепкого здоровья, душевного спасения. Вам и всей Вашей пастве.

Вспоминают, что батюшка Виктор самоотверженно трудился на строительстве нового храма. Не только в организации процесса строительства, — не гнушался и физического труда. Да, собственно, множество мирян приходили просто так, безвозмездно,

поучаствовать в погрузке и разгрузке кирпича, стройматериалов, уборке территории. Само строительство стало возможно благодаря прихожанам. В банке открыли специальный счет. Принимались любые взносы по 50, 150, 200 рублей, были пожертвования и тысячами рублей. Но самое главное, независимо от величины внесённых сумм, люди несли деньги радостно, от чистого сердца, надеясь на встречу с новым храмом в посёлке, как на встречу с Господом.

«Сретение Господне — это встреча человека и Бога, — сказал в своей проповеди прихожанам посёлка Арбаж Его Преосвященство Владыка Паисий, — Мы сегодня вспоминаем эти строки Евангелия, про встречу праведного старца Симеона и принесённого в храм новорожденного младенца Христа. Того, Кого он ожидал всю свою долгую жизнь. И Господь внушил Симеону тогда сказать пророчество, указывая на Христа: «Се, лежит Сей на падение и на восстание многих, и в предмет пререканий».

Это пророчество старца до сегодняшнего дня остаётся справедливым.

Блаженный Августин говорит: «Если Бог на первом месте, то всё остальное — на своём». Дай Бог, чтобы мы в сей праздничный день Сретения Господня вспомнили об этом, и чтобы Бог был у нас всегда на первом месте».

Александр Денисов

Полная версия статьи —
<http://ЯранскаяЕпархия.рф>

Город Луза — районный центр в Кировской области, кафедра Яранской епархии. Расположен в 501 километре к северо-западу от Кирова, на правом берегу реки Луза, в месте её пересечения железной дорогой Киров-Котлас.

В Лузе проживает порядка 11 тысяч человек. Это центр деревоперерабатывающей промышленности. В Лузском районе сохранилось немало величественных храмов.

ХРАМЫ ЛУЗСКОГО РАЙОНА



*Церковь во имя
Покрова Божией матери*



*Никольская деревянная церковь близ деревень
Алешево и Ерзовка*



*Воскресенский
Собор в Лальске*



*фото с сайта
муниципального района*



*Успенская церковь
в Лальске*



Устьнедумская церковь



Храм во имя Иоанна Предтечи в селе Аксеновском

НАСТОЯТЕЛЬ — НЕ ПРОРАБ И НЕ СТРОИТЕЛЬ, ОН — ПАСТЫРЬ!

Епископ Яранский и Лузский Паисий посетил с официальным визитом Шабалинскую землю. В поездке архиерея сопровождали секретарь епархиального управления Аркадий Кропачев, благочинный Центрального округа Яранской и Лузской епархии протоиерей Владимир Неганов, настоятель храма во имя святого апостола Иоанна Богослова в селе Высокораменское отец Сергей и будущий настоятель новотроицкой церкви отец Георгий.

Цель поездок Владыки по епархии — знакомство с клиром и паствой, состоянием храмов, деятельностью общин. В ходе этой, он посетил приходы сёл Высокораменское, Новотроицкое и посёлка Ленинское. В церквях служил краткий молебен, говорил проповедь, беседовал с прихожанами. В храме районного центра Его Преосвященство встречал и участвовал в общем молебне настоятель храма в честь Рождества Пресвятой Богородицы отец Александр.

Потом епископ Паисий ответил на вопросы корреспондента районной газеты:

— Владыка, какими Вам увиделись наш край, его православные приходы?

— Оцениваю всё увиденное положительно. Строится в селе Новотроицком деревянный храм. Скоро он станет действующим. Есть величественная церковь Иоанна Богослова в Высокораменском, и батюшка там замечательный — отец Сергей. В поселке церковь содержится хорошо. Здесь служит достойный священник отец Александр.

— А сколько вообще нужно храмов в нашем районе?

— На такой вопрос я не могу точно ответить... Чем больше, тем — лучше.

Отец Владимир Неганов,



благочинный Центрального округа Яранской Епархии включился в беседу:

— На Шабалинской земле вера сохранилась. После войны открыли храм в Высокораменском. Чуть позже появился ещё один — в Николаевском.

В Свечинском районе последнюю церковь уничтожили к 40-м годам. Те люди, которым сейчас по 70-90 лет, у нас вообще храма не видели никогда. У вас же верующие сумели сохранить духовную преемственность. И теперь мы наблюдаем: даже в маленьких сёлах есть небольшие православные общины.

— Владыка, оправданы ли расходы на восстановление церкви из руин?

— Настоятель храма — это не прораб, не строитель. Он — пастырь! Мы не должны все эти храмы непременно восстанавливать. Неразумно и невозможно. По мнению Святейшего Патриарха, нужно в сёлах организовывать приходы, об-

щины, небольшие приспособленные модельные дома. И нам целесообразнее эти дома содержать, где есть и алтарь, и библиотека, и телевизор для просмотра православных фильмов. А то, по каким архитектурным канонам будет построено это богоугодное заведение — совершенно некритично.

Единственное — установить график приезда священника. И «где двое или трое собрались во Имя Моё, — говорит Христос, — там и Я среди них»!

— Зачем человек идёт в Божий Храм?

— Храм свой любите и всегда посещайте! По домам сидеть, телевизор смотреть, сплетни перебирать — дела увлекательные, но люди для спасения души должны посещать Храм Божий. Потому что вне Церкви нет спасения! Многие говорят: «А зачем ходить в церковь, — я верую «в душе». И всё остальное тогда «в душе» делай: ешь, пей, телевизор смотри. Но никто из нас «в душе» есть, пить не согласен, потому что понимает, что это невозможно.

Александр Несветаев,
корреспондент газеты
«Шабалинский край»

Полная версия статьи —
<http://ЯранскаяЕпархия.рф>

СОСТОЯЛСЯ ДИАЛОГ С ПРОТЕСТАНТАМИ

В Доме молитвы евангельских христиан побывал епископ Яранский и Лузский Паисий и клирики православной Церкви



«Умоляю вас, братия, именем Господа нашего Иисуса Христа, чтобы не было между вами разделений, но чтобы вы соединены были в одном духе и в одних мыслях».
(Коринфянам, 1:10)

Исторически сложилось, что верующие во Христа с давних времен находились в единой Святой Соборной и Апостольской Церкви. Но в 1054 году произошел Великий раскол, после которого от православной церкви отделились католики. На сегодняшний день существуют три главных ветви христианства: православие, католицизм и протестантизм, и внутри каждой конфессии выделяется множество течений, деноминаций.

Эпоха культа атеизма, отрицания всякой религии в Советской России, когда веру в Бога у нас попытались заменить верой в земных вождей, суливших людям вместо рая «светлое будущее», привела к тому, что просветительская и евангельская миссия Русской Православной Церкви, осуществ-

лявшаяся в нашей стране с момента ее образования, была насильственно прервана. В 1990-е годы за масштабную работу по распространению Священного Писания взялись протестанты. Одни протестантские конфессии впервые появились в России в конце XIX века, другие впервые вышли из тени лишь в веке XX, в период перестройки.

Даже в сравнительно небольшом Яранске в 90-е годы прошлого века появилось несколько протестантских христианских организаций. Евангельские христиане тогда являлись наиболее заметной и деятельной из них, и до сего дня сохранили свою пусть скромную, но приметную общину.

В феврале в яранском Доме молитвы евангельских христиан (баптистов) побывал епис-

коп Яранский и Лузский Паисий. Владыку сопровождали клирики Православной Церкви и члены православной евангельской группы, которые в Кирове регулярно и последовательно вот уже несколько лет занимаются изучением Евангелия. Эту неофициальную и неформальную встречу, проходящую безо всякого протокола, дьякон евангельских христиан Владимир назвал «историческим моментом», потому что, пожалуй, впервые за всю историю местной общины евангелистов служители Православной Церкви в Яранске, сообщая посетили этот молитвенный дом.

— У нас есть многое, что нас разделяет, о чём можно долго и бесполезно спорить, и каждый, скорее всего, останется при своём мнении, но есть между нами и общее: вера в Троицу Бога, в воплощение Сына Божия ради человеческого спасения, в богодухновенность Священного Писания, — заметил владыка Паисий, — Мы хотим, чтобы общение христиан помогало нам находить это общее, чтобы между нами было взаимное уважение, чтобы была возможность наладить сотрудничество. У нас есть немало общих мнений по некоторым вопросам, например, противление таким социальным порокам, как наркомания, алкоголизм и т.д. Общее есть и в стремлении преодолеть религиозную безграмотность в людях, которые сознательно приходят к вере.

Александр Денисов

Полная версия статьи — <http://ЯранскаяЕпархия.рф>

В НОВОТРОИЦКОМ ДУХОВНОЕ ОБНОВЛЕНИЕ



В селе Новотроицком Шабалинского района каменной церкви никогда не было. А деревянный храм появился впервые в 30-х годах XIX века, после того, как прихожане обратились в Вятскую епархию с ходатайством о сооружении церкви. В то время самому селу от основания было только два десятилетия, называлось оно Троицким. Так выходит, что народ настоящего села не видел без храма.

На снимках автора: возведён новый храм в селе Новотроицком; индивидуальный предприниматель Андрей Дурнев

Так, первую церковь в Троицкое перевезли из свечинского села Юма, где к тому времени прихожане выстроили каменный храм. А деревянную отдали соседям. Освятили троицкие жители её престол в честь Пресвятой Троицы, и как будто обновилось село, получило своё современное наименование — Новотроицкое.

Почти век простояла в селе церковь, но в лихие годы большевистской власти храм разрушили, и только через многие десятилетия на его месте стараниями краеведа Александра Краева был установлен памятный крест. Для прихожан в селе оборудован молитвенный дом. А с 2006 года несколько жителей Новотроицкого и окрестных населённых пунктов, в основном предприниматели, которые занимаются лесозаготовкой и переработкой древесины, последовательно занялись сооружением нового деревянного храма в селе Новотроицкое.

В 2007 году был заложен пер-

вый камень в фундамент будущего величественного сооружения. А теперь стоит в селе храм. Срублен мастерами-плотниками из самой качественной древесины. Вокруг новой церковки — кованая ограда, которую привезли от разрушенного храма в селе Черновское. Приход-то один, а Новотроицкому такая красота сейчас важнее. Близ нового храма — памятник воинам-землякам, павшим на фронтах за родину, за жизнь будущих поколений. Светлое это место, памятное... «Верили, — говорят сельчане, — что так и будет: не может устоять российское село без храма!».

Большая заслуга в том, что церковь в Новотроицком всё же построили принадлежит жителю села Андрею Дурневу, коммерческому директору ООО «Лес». Не ослабевал он в своём стремлении, в вере, опирался на добрую поддержку и помощь односельчан, и цели, как видим, добился. «Храм поставили, и пожаров в



селе меньше стало, — полушёпотом сообщают мне новотроицкие жительницы, и совсем уже негромко добавляют: — и сколько до этого в лесхозе гибло людей...».

Прошло то время, когда Вятский край называли «некрополем порушенных церквей», приходит эпоха новая, когда церкви возрождаются и в видимом и в невидимом, на земле, и в просторах душ человеческих.

Александр Денисов

Полная версия статьи — <http://ЯранскаяЕпархия.рф>

Слова апостола Петра, приведённые в Евангелии, промолвленные им Господу Иисусу Христу от лица учеников на горе Фавор: «Господи, как хорошо нам здесь быть!» напомнил прихожанам церкви Святой Троицы в поселке Даровском Владыка Яранской Епархии архиерей Паисий.

**В ХРАМЕ ДАРОВСКОГО:
«... ХОРОШО НАМ
ЗДЕСЬ БЫТЬ!»**

В Даровском это была первая на памяти местных верующих архиерейская служба. Поэтому в храме собралось немало народу. Литургия посвящалась празднованию дня перенесения мощей свт. Иоанна Златоуста из места его ссылки, где упокоился преподобный, в Константинополь. Известно, что последние слова Иоанна перед смертью звучали как великая и искренняя благодарность Богу за всё.

Этот факт и послужил теме проповеди архиерея Паисия, его обращения к пастве: «Радуйтесь! И благодарите Господа за всё!». Владыка напомнил прихожанам, что христианами они призваны пребывать не только в церкви, но оставаться ими и в будничной жизни, а особенно в отношениях с людьми. Чтобы люди могли видеть как много радости и любви несёт в себе жизнь в Церкви, чтобы и сами они интересовались этой духовной радостью, копили духовное здоровье и духовное богатство и, войдя в храм, всегда говорили «Господи, как хорошо нам здесь быть!».

ДОМОВАЯ ЦЕРКОВЬ В СЕЛЕ ЮМА



Село Юма в Свечинском районе ведёт свою историю с начала XVIII века. Сто лет назад эта вятская сторона слыла густонаселённой и богатой. В 1912 году в юмской округе проживало около 9 тысяч человек, многие из которых были прихожанами сельского каменного храма в честь Святителя Николая Чудотворца.

В 1931 году церковь в селе закрыли и разрушили храм. Оставшуюся часть основания использовали как кузницу, мастерскую, а в последние годы безбожной власти — в качестве мельницы. Сегодня в Юмском сельском поселении проживает порядка 500 человек. Нет былой зажиточности, нет радужных перспектив в развитии села. Неизменной остаётся вера, которая сохранилась в сердцах потомков многочисленных прихожан старого Никольского храма.

Восстановить его современному приходу в Юме, конечно, не по силам. Но выход был найден: под церковь оборудовали двухквартирный дом, содержать который прихожанам не так накладно, а места для проведения богослужения вполне хватает. Служить в домовую церковь в Юме приезжает отец Игорь, священник из Свечи.

Домовую церковь в Юме посещают сейчас не более двух-трёх десятков прихожан. Но есть при ней воскресная школа, в которую с желанием ходят дети. Местные жители говорят: «Восстановили бы каменную церковь, так и мы бы тоже стали на службы ходить». Лукавят. Потому что вера в душе человека укрепляется не одними намерениями, но больше — делами. И прихожанки вспоминают в противовес этим «оправдательным» высказываниям одно, которое не раз слышали от 90-летней, ныне покойной, односельчанки — бабушки Тамары. Она всегда говорила: «Если даже на дороге будут обедню служить, то я и на дорогу ходить буду...».

— Не ослабевайте в усердии! — пожелал православным в Юме епископ Паисий, архиерей Яранской епархии.

Александр Денисов

МОНАСТЫРЬ В ПИКСУРЕ: СВЕТЛЫЙ ДУХОВНЫЙ ПУТЬ

В феврале епископ Яранский и Лузский Паисий впервые посетил женский монастырь в честь Владимирской иконы Божией Матери, расположенный в живописном селе Пиксур Даровского района, где отслужил Божественную Литургию, посвящённую памяти святых новомучеников и исповедников российских. А в марте, когда начался Великий Пост, владыка приехал вновь, и снова служил, читал покаянный канон.

Его первый визит в монашескую обитель был ознакомительным. Владыка остался доволен тем, что увидел. Монастырская жизнь строгая, но сёстры обители, его настоятельница игуменья матушка Варвара, и духовник монастыря отец Серафим несут послушание Богу в светлой радости и любви.

Монастырь существует с 1994 года, и зарекомендовал себя как оплот православной веры, и даже как культурный центр. Духовник обители



Причастие



Тропа в монашеский скит



В столярной мастерской

отец Серафим пишет иконы, которые размещены в храме обители и монастырских часовнях а также в церкви посёлка Даровского, издаёт книги и записывает христианские песнопения Насельницы обители молятся о наших душах постоянно и неустанно, а кроме того занимаются трудом, позволяющим обеспечить содержание монастыря.

С некоторых пор рядом появился скит в честь Афонской иконы Божией Матери, отдельно расположенная территория. Её обживают монахи и послушники работающие, способные, усердные и в труде, и в молитве. Сравнивают монастырскую жизнь с горьким лекарством от мирских невзгод и неурядиц. Когда лекарство лечит, человек, хотя и чувствует его горечь, но внутренне остаётся светел. Этот духовный путь не для всех предназначен, но для того и существуют тихие монашеские обители, чтобы их насельники молились за всех нас.



ИЩИТЕ ЦАРСТВИЯ НЕБЕСНОГО ПРЕЖДЕ ВСЕГО

Беседа с духовником женского монастыря в честь иконы Владимирской Божией Матери в селе Пиксур Даровского района отцом Серафимом:

— Батюшка, скажите, почему человек принимает решение уйти в монастырь? Чем привлекательна жизнь монаха?

— Если бы привлекательности не было, то и монастырей бы не существовало, а их, особенно в старое время, множество было. Люди видели в монашестве глубокий смысл и всю жизнь этому посвящали.

Людям, далёким от православной жизни это, разумеется, совершенно не понятно. Многие считают монахов сумасшедшими. Или умом тронулись, или потому ушли в монастырь, что жизнь не удалась...

— «Грехи ушли замаливать» — есть такое мнение...

— Говорят... А на самом деле всё в человеке начинается с искренней веры в Бога. И — не просто в то, что где-то там какая-то сила существует, а в то, что есть Господь, который дал человеку возможность, чтоб после смерти тела душа вошла в Царствие Божие.

Человек ищет счастье в земной жизни. Одни считают, что счастье — это когда денег много; другие — быть образованными, третьи считают, что семья — это счастье... Но опыт жизни показывает, что земное счастье не постоянное. И когда человек приходит к такой мысли, то в жизни разочаровывается. Он решает, что всё зря, что счастья нет, и нет выхода из ситуации! До самоубийства может дойти.

А выход есть! Надо понимать, что цели материальной жизни (деньги, удобства, вкусная еда...) не дают бесконечной радости человеку (на душе остаётся пустота, тоска, боль). Зато у человека есть другая жизнь, духовная, для души полезная, а не только для тела. Душу свою тоже надо питать.

Если человек этого не понимает, он не отыщет счастья и может даже душевно заболеть.

— Одержимость — это тоже из серии душевных болезней?

— Это то же самое. Есть много разновидностей сумасшествия: шизофрения, эпилепсия и т.д., но причина их одна — греховные мысли. Душа человека не получает нормальной духовной пищи и заполняется нечистотами, отчего и болеет.

— Умом тронулся. Мы-то считаем, что горе как раз от ума, причём тут душа?

— Атеисты вообще считают, что загробной жизни не существует, что там за гробом ничего нет. Тогда спрашивается: а почему тогда люди так боятся смерти? Человек не понимает разумом почему он боится. А душа знает, что если он нераскаянный умрёт, то его ждёт ад, страдания жуткие, невыносимые. И душа боится смерти.

— Как тело нуждается в пище, так и душа?

— Это главное в жизни: чтобы душа получала духовную пищу. То, что мы называем благодатью, без чего душа тоскует, ноет, болит.

Получается, что цель, смысл человеческой жизни — дать душе полезную пищу, благодать, и войти в Царствие Божие. Ради этого люди уходят в монастырь. Потому что в монастыре есть условия для молитвы. В миру всё устроено для сладострастия, для развлечений тела, для удовольствий различных. А в монастыре — для духовного совершенствования: укрепить веру, раскаяться в грехах, очистить душу от тех грехов, которые натворил в жизни. Ведь от того, как человек жил здесь, зависит куда душа его определится за гробом.

Так и в Евангелии сказано: ищите прежде всего Царства Божиего, а всё остальное вам приложится. Это благоразумно. А когда наоборот ищут прежде чего поесть, добыть пищу, во что одеться, где согреться — душа страдает.

— Говорят, что на богохульные мысли не надо обращать внимания, тогда они отходят сами?

— Личных помыслов нет у людей. Есть помыслы от Бога или от дьявола. И какие из них ты принимаешь, — на той стороне и будешь. Помыслы надо все исповедовать, какими бы они ни были.

Надо духовника опытного иметь, а их сейчас мало. А помыслов много, и это серьёзно. Много есть причин сумасшествия, и самая распространённая из них это — греховная мысль. Думал, думал, думал и... додумался. И причина самоубийств — та же греховная мысль. Поэтому исповедуйте помыслы.



Беседовал Александр Денисов

ДЕНЬ ПРАВОСЛАВНОЙ КНИГИ

14 марта в Яранской центральной районной библиотеке прошла презентация новинок литературы, посвященная Дню Православной книги. Встреча собрала в лекционный зал участников: библиотекарей, духовенство и жителей Яранска.

Книжный праздник открыла директор библиотеки Галина Витальевна Кудрявцева. Она рассказала о новых поступлениях литературы и выразила благодарность клирикам Успенского собора за их вклад в пополнение библиотеки. Только в 2012 году они подарили около семисот православных книг. И, надо сказать, что эти тома не пылятся на полках. Православная литература востребована яраничами. Иногда библиотеке уже не хватает двух-трех экземпляров изданий, и читатели ждут своей очереди. В последнее время особой популярностью пользуется книга «Несвятые святые» архимандрита Тихона Шевкунова.

Отец Георгий Минин поведал присутствовавшим на мероприятии о значении нового праздника для русского человека. Он рассказал о жанрах православной литературы, о том, какое значение в современном обществе имеет книга. Яранская епархия подарила библиотеке еще несколько книг. С их краткой презентацией выступил священник Григорий Фай. Особенно он порекомендовал читателям «Закон Божий» отца Даниила Сысоева, рассказал о миссии этого священнослужителя, проповедовавшего среди приверженцев ислама, протестантизма, старообрядчества, безбожия; и о мученической кончине автора книги, пострадавшего исключительно за проповедь Христа.

Надежда Александровна Терехина представила библиотечные фонды книг православной тематики, рассказав понемногу о каждом выставленном на показ издании, порекомендовав те из них, что помогают православным христианам утверждаться в вере. Гости мероприятия смогли своими руками прикоснуться к старым церковным книгам XVIII-XIX веков, оценить древность и изящество работы давних книгоиздателей. Читатели получили возможность взять на дом заинтересовавшие их книги или журналы, даже те, что хранятся в читальном зале библиотеки.

Обзор литературы духовно-нравственного содержания и православных периодических изданий, недавно поступивших в Яранскую центральную районную библиотеку, провели её сотрудницы Марина Аркадьевна Лутошкина и Елена Васильевна Дождикова.



ЧТЕНИЕ ДЛЯ ДУШИ

В формировании фонда православной библиотеки принимали участие многие яраничи: прихожане храмов, предприниматели...

В марте 2007 года по благословлению настоятеля Успенского собора протоиерея Александра Кирильчука была проведена акция «Книги для души». Помогала в ее проведении редакция районной газеты, где было размещено объявление и давались небольшие сообщения о ходе мероприятия.

Наш земляк отец Вениамин из Псково-Печорского монастыря прислал несколько посылок. Выслали книги прихожане часовни Казанской иконы Божией Матери г. Перми. В результате фонд православных изданий составил около 600 единиц. Впрочем, все последующие годы люди продолжали дарить книги.

Дарение книг — доброе дело, милостыня духовная. Она выше милостыни материальной, т.к. может послужить спасению человеческой души.

иерей Григорий Фай

Надежда Терехина

прОСВЕТ

Выходит один раз в месяц.

Адрес редакции: 612260, г. Яранск, ул. Карла Маркса д. 14

Телефоны:

+7-963-4306433; +7-912-3690370

E-mail: smi@yaranskeparhia.ru

сайт: <http://ЯранскаяЕпархия.рф>

Учредитель: Религиозная организация «Яранская Епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)».

Главный редактор: иерей Григорий Фай. Фотограф, журналист, компьютерная верстка — Александр Денисов, Роман Заяц.

Отпечатана в КОГАУ

«Редакция газеты «Отечество», г. Яранск, ул. Свободы, 21.

Подписано в печать: по графику — 04.04.2013 в 8.30, фактически — 04.04.2013 в 8.30. Печать офсетная, объем 2 п.л. Тираж — 999 экз., заказ Цена свободная.